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A tó'zsdereform.
Régi törekvése a magyar gazdaközön­

ségnek a tőzsdereform, meynek megva­
lósítása azonban mindeddig nem sikerült. 
Miért van szükség a tőzsde reformjára, 
azt röviden az alábbiakban magyarázzuk 
meg. a választások alkalmából, mikor 
ennek a gazdatársadalmi követelménynek 
érvényt kell szerezni.

A gabonatőzsde nem más, mint egy 
szervezett gabonapiacz, ahol terményeket 
adnak és vesznek. Minden piacnak az a 
természetes szibálya, hogy a kínálathoz 
és kereslethez képest alakulnak ki az 
árak. Ha valamely áruból kevesebb jött 
piaczra, mint amennyi a szükséglet fede­
zésére elég, annak ára felmegy; és ugyan­
ez áll megfordítva is. Ez a természetes 
szabály azonban a tőzsdén nem érvé­
nyesül. Nem érvényesül pedig különesen 
azért, mert szokásban van, hogy a tőzs­
dén olyan terményt is adnak és vesznek, 
még ped g nagy mennyiségben, amely 
csak papiroson van meg. Az ilyen el­
adásnak vagy vásárlásnak egyedüli célja 
a nyerészkedés.

Többféle fogása van a tőzsdei nye­
részkedésnek, de ennek legáltalánosabb 
és Jegkárosabb módja az, hogy a tőzsdei 
játékos nagyobb mennyiségű terményt 
vásárol vagy ad el bizonyos határidőre, 
noha az illető eladónak egy liternyi búzája l 
vagy tengerije sincs s a vevőnek se az |
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A szabadkőművesség
*

és a kongregáció.
ti.

Nem vallásellenes a szabadkőművesség ? 
Hát akker miért látnak minden papban egy 
megteshsült öi dögöt? Miéitnevezik butitóknak 
azokat, akik hivatásszet üen oktatják a népet 
Isten tiszteletére, a vallásra? Isten nélkül val­
lás nincsen; tehát? ha a szabadkőműves urnák 
outuó az, aki a személyes Istent hirdeti, akkor 
őneki nem ez Isten az istene, hanem az. az 
tmber-kul'usz az embert teszi istenévé. — Mi­
ért imák az egyházról csak rosszat? Miért köl­
tenek, rágalmaznak napszámban ? — Nyitray- 
testvér, a jezsuták tanítványa, ez a szánandó 
apcsztata lélek, miért szórja a gj ülőiét piszkát 
szürtekn a szabadkőművesek tapsa mellett az 
egyház ellen ? — Honnan van az, hogy a sza­
badkőművesek világszerte könnyeket hullatnak, 
"■»kor egy rabló, gyujtegató banda főnökét, az 
o kedves testvérüké (Fern rí) kivégezik, de 
er es köny és részvétérzés humár us szivükben, 
"»kor annyi ártatlan vért, hajléktalant látnak 
ferner uram bujtogatása nyomában? Ugy-ebár 
o-ak önné’, hogy az a Ferrer nem általában 
raboltatott, gyujtogaitatott és gyilkoltatok, ha- 
ntm csak katolikusokat ? Katolikust kira­

a célja, hogy a búzát vagy a tengerit át­
vegye. Az ilyen spekulánsok nem való­
ságos terményt adnak és vesznek, hanem 
rendesen csak a szállítás napján előálló 
árkülönbözetet fizetik meg egymásnak. 
Nagyon természetes, a játékos minden 
eszközzel igyekszik a terményárak ala­
kulását úgy irányítani, hogy a játék végén 
ő maradjon a nyertes. Ezért aztán a 
tőzsdei gabonaárak rendesen nem asze­
rint alakulnak, hogy jól vagy rosszul 
sikerült a világ termése, hanem igen 
gyakran aszerint, hogy melyik spekuláló 
fél dolgozott erősebb eszközökkel és több 
ügyességgel.

A terménynek eladását vagy vásár­
lását anélkül a szándék nélkül, hogy a i 
terményt csakugyan szállítsák vagy át- ' 
vegyék, fedezetlenhafáridőüzletneknevezik.

A fedezetlen határidőüzlet végtelen 
sok kárt okoz nemcsak a gazdaközön­
ségnek, hanem a szolid kereskedelemnek 
is, mert teljesen bizonytalanná teszi az 
áralakulást és megzavarja az élet termé­
szetes törvényeit. Emellett a könnyű nye­
részkedés reménye és a játékszenvedély 
igen gyakran elcsábítja a tőzsdei fogáso­
kat nem ismerő avatatlan elemeket is, 
ezek a tőzsdén vagyonokat vesztenek el. 
Számtalan gazda tönkrement már a fede­
zetlen határidőüzlet játék miatt. Tetemes 
összeget vesztettek a gabonatőzsdén 1907- 
ben az elcsábított hódmezővásárhelyi kis­
gazdák, 1908-ban pedig a makói gazdák.

bolni, meggyilkolni, ha a körülmények úgy kí­
vánják, nem inbumánus cselekedet szabadkő­
műves fogalom szerint. Ez a szabadkőműves 
irgalom. Ez a világot átölelő szabadkőműves 
szeretet: ha kell gyilokkal, rréreggei, erőszak­
kal elpusztítani mindent, ahol katolikus vallás 
mutatkozik. Az a világot átölelő szabadkőmű­
ves testvéri szeretet, amelyet az egyik .-. testvér 
(Kelet, 1907.) úgy jellemez, hogy nem tiltja 
annak a felebarátnak a gyűlöletét, aki valami­
kép utunkban van, csak megmaradjon az álta­
lános szeretet az egész emberiség iránt.

Honnan van az, hogy mig azok a humá­
nus szabadkőművesek néhány száz szegénynek 
irgalornkenyeret és tejet nyújtanak, addig a 
F>ancizországban kirabolt ezrek sorsa, nyomora 
nemcsak nem indítja irgalomra humánus szi- 
vöket, hanem dicsekszenek azzal, hogy az ő 
közreműködésükkel sikerült őket a nyomorba 
taszítani ?

Ugy-e bár onnan van az, mert árok kat- 
holikusok, akik a nyomorba kerültek és hogy 
a katholikus vallás gyűld te sokkal nagyobba 
szabadkőművesekben, mint az irgalom érzete.

v'agy talán nálunk a v. llás nagyrabecsü­
lése indítja arra őket, hogy a katholikus egy­
ház kirabolását (szekularizációt) sürgessék.

Ugyan miért nem rebesgetik az ő banká­
raiknak és zsidaiknak milliárdjait, akik jórészt 
külföldről jöttek és részben külföldre mennek 
(főleg az össze , . üjtött pénzzel)? Ugyan miért 
fáj a foguk épen a katholikus egyház cseké­
lyebb és jogos szerzeményére, amelyből tizen­
két millió katholikus vallási igényeit elégítik ki

és amely szegény honfitársaink íezében forog 
és marad. (Csaknem ez az egyedüli nemzeti 
vagyon, ami biztosítva van a külföldről beván­
dorló kisajátító erő ellen.)

Ugy-e bár csak azéit fáj a foguk erre 
mert katholikus célt szolgál, mert katholikus 
kézben van? Vallási jellegünk őket feljogosítja 
arra, hogy kifosszanak! Miért vagyunk kato­
likusok ?

Nem ellenségei ők a vallásnak?
Hát akkor mit akart az a francia szabad­

kőműves tanfelügye'ő mondani, mikor alantas 
közegeihez kiadott leiratában hangsúlyozta 
hogyha az a 14 éves gyermek nem mint isten­
tagadó renegát kerül ki kezök közül, a család­
ból hozott vallási babonától megtisztulva, ak­
kor nem fi le tek meg rendeltetésüknek

Nrm törődnek a vallással? S nem vallás- 
« tlleres a szabadkőművesség?

i ifit jelent az, hogy mi alig gyüle­
kezhetünk szentmisére, gyónásra, áldozásra 
precesszióra .-nélkül, hogy szenylapjaik hasáb-’ 
jam ne gúnyolódnának fölöttünk és ne buito- 
gatnák a szegény elvakitott népet ellenünk ? 
bezzeg, ha egy rblakverő, istenkáromló, min- 
dmt felforgatással fenyegető bandát ver szét a 
rendőrség, van a szabadkőműves táborban jai- 
veszeklés az eltiport szent szabadság íö'öft.
, ., ,Uqy e tálj ez is azt 'Ra*o!j3> hogy szabad­
kőműves szí vök jobban gyűlöli a vallást, mint 
az istenkáromlást.

Nf m vallásellenes a szabadkőművesség ?
Úgy! hát akkor mit jelent az, hogy érdek- 

szövetkezedé fajult t'rsulatuk tagjait — akár

Ez a játék tehát káros és erkölcste­
len, mert a hiszékeny és járatlan nagy 
tömeget kizsákmányolja, a könnyű vagyon­
szerzés vágyának felkeltésével megméte­
lyezi a közfelfogást és lanyhitja a munka­
kedvet. De közveszélyes is, mert a játék 
nemcsak a játékosokat érinti, de károsan 
befolyásolja a termelők és fogyasztók 
millióit is. Végül pedig a határidőüzleti 
játékok segítségével a spekulánsok, ta­
pasztalat szerint, a legszigorubb vám­
védelem hatását is meg tudják hiúsítani.

Ezért hát a termelőgazdák a fedezet­
len határidőüzlet ellen hadat viseltek, 
úgyszólván az egész föld kerekségén és 
a nagy európai államok tőzsdéin sikerült 
is ezt a káros játékot törvényesen betil­
tani. Legutóbb Ausztriában szűntették 
meg ezt a káros tőzsdei játékot, úgy 
hogy ma már ott sem lehet a gabona­
félékben és őrleményekben különbözeti 
üzletet kötni.

Magyarországon már az 1896. évi 
országos gazdakongresszus követelte a 
fedezetlen határidöüzlet eltiltását. Azóta 
is minduntalan megismételik ezt a köve­
telést és nemcsak a gazdák, de az ipa­
rosok és szolid kereskedői körök is olyan 
törvény alkotását követelik, mely a tőzsde 
működését szilárdabb alapokra fekteti és 
megfelelő befolyást biztosit az üzlet el­
lenőrzésére és vitelére nézve, továbbá 
a tőzsdei jogszolgáltatásban a termelő- 
oszlalyoknak is. A kereszkedők is több-
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szőr nyilatkoztak már a fedezetlen ha­
táridőüzlet ellen. így 1908-ban a Nagy­
kanizsán tartott országrészi értekezleten 
arra kérték a kormányt, hogy a szeren­
csejátékkal azonos tőzsdei határidőüzle­
tek beszüntetétéséről törvényesen intéz­
kedjék.

A társadalmi mozgalmak állal osto­
rozott kormány többizben Ígéretet tett a 
kérdés szabályozására, azonban mindig 
megmaradt a tanulmányozásnál és mig 
körülöttünk úgyszólván az egész világon 
orvosolták már a tőzsdei élet kinövéseit, 
addig nálunk még ma is szabadon pusz­
tít és rombol a nyarészkedés láza, Most 
végül az Ausztriával kötött gazdasági 
kiegyezésben a Wekerle-kormány köte­
lezte magát a tőzsde törvényes szabályo­
zására, de sem kedve, sem alkalma nem 
volt e kötelezettségének beváltására. Az 
uj kormány pedig még nem nyilatkozott 
erről a kérdésről.

A magyar gazdaközönség tehát több, 
mint évtizedes és következetes küzdelem 
után sem tudta elérni célját, mind e 
mai napig. Annál inkább meg kell moz­
gatnunk minden követ, hogy az illetékes 
köröknek ellentállását végre is megtör­
hessük és a tőzsdét megtisztítván a nye­
részkedő elemektől, — átadhassuk köz­
hasznú hivatásának.

Mikor választunk ?
Választási naptár,

Junius i-én, szerdán választanak:
Városok: Abrudbánya (1), Arad (1), Békés 

(1), Beszterczebánya (1), Budapest (9), Csong­
rád (1), Debreczen (3), Eger (1), Esztergom
(1) , Félegyháza (1), Gyöngyös (1), Győr (1), 
Gyula (1), Hajdúböszörmény (1), Hódmezővá­
sárhely (1), Kassa (1), Kecskemét (2), Kolozs­
vár 12), Komárom (1), Körmöczbánya (1), Ma­
rosvásárhely (2), Makó (1). Miskolcz (2), Nagy­
várad (1), Nagybecskerek (1), Nagykikinda (1), 
Nagyszeben (2), Pápa (1), Pécs (1), Pozsony
(2) , Selmec- és Bélabánya (1), Sepsiszentgyörgy

érdemesek, akár nem — tolja előre a befolyá­
sos állásokra és ha csak egyet is találnak ott 
a befolyásos állásokban, aki katholikus hite 
szerint él — legyen még oly kapacitás és be­
csületes is — egész a kimerülésig üldözik, 
gyalázzák. rágalmazzák. Aki vak és ezt nem 
látja, tegyen próbát: legyen hűséges hivatalá­
ban, tegyen meg mindent a közjó érdekében s 
amellett legyen, ne névleges, hanem hithü kát 
holikus, meg fog győződni, hogy a szabadkő­
művesek nem hagyják békében. Miért ? Mert 
az ő leikök a vallásgyülölet. Vagy mondják, 
mikor ült a vallásügyi miniszter székén ideáli- 
sabb és pártatlanabb ember, mint gróf Apponyi 
Albert volt miniszterünk és mikor dolgozott a 
miniszter mellett a tanügy terén önzetlenebb, 
áldozatkész lélek, mint báró Barkóczy Sándor ? 
És mégis a szabadkőműves urak talán senkit 
úgy nem gyűlöltek és senki ellen annyi ostro­
mot nem intéztek, mint ezek ellen. Miért ? Mert 
hithü katholikusok; más bűnüket nem tudja a 
világ, még a szabadkőművesség sem; mert or­
dítozni ordítoznak ellenük, de bizonyitani nem 
bizonyítottak még semmit. Az ő különös nagy 
bünük az volt, hogy nem üldözték a katholi 
kusokat, hanem megtűrték, hogy közülük is 
élhessen néhány; az fáj a szabadkőműveseknek, 
hogy most már még jó katholikus is lehet ta­
nár, igazgató és nem mind istentagadó.

O. de világos színben tünteti ez föl a^sza- 
badkőrnüvesek vallásszeretetétl

Folyton hangsúlyozzák, hogy a jezsuiták­
nak nincs létjoguk, nincs birtokszerzési joguk 
hazánkban; de nem hangsúlyozzák, hogy Gali­

(1), Szabadka (2), Szamosujvár (1), Szék (1), 
Székelyudvarhely (2), Verzec (1), Zomhor (1), 
összesen 56 kerület.

Megyék: Akaujtorna (7), Alsófehér (7), 
Arad (7), Bácsbodrog (11), {Baranya (7), Bars
(3) , Bereg (4), Bihar (12), Borsod (6), Brassó 
(2', Esztergom (2), Hajdú (3), Háromszék (4), 
Heves (5), Hont (3), Gömör (6), Győr (3), 
Jász-Nagykun-Szolnok (6), Krassószörény (7), 
Komárom (4), Marostorda (5), Máramaros (6), 
Nagyküllő (4), Nógrád (6), Nyitra (11), Pest 
(13), Pozsony (8), Sáros (6), Sopron (6), Sze- 
ben (4), Szepes (6), Szilágy (5), Szolnokdo- 
boka (4), Temes (9), Tolna (6). Tordaaranyos
(4) , Torontál (11), Trencsén (8), Turóc (7), 
Ung (4), Veszprém (4), Zala (8), Zemplén (8), 
összesen 261 kerület.

Junius 2 án, csütörtökön választanak:
Városok". Brassó (2), Nyíregyháza (1), Sze­

ged (2), Temesvár (1), összesen 6 kerület.
Megyék: Árva (2), Csongrád (3), Fejér (5), 

Hunyad (6), Kolos (4), Moson (2), Somogy 
(8), Szatmár (7), Zólyom (4), összesen 41 
kerület.

Junius 3-dn, pénteken választanak :
Városok: Békéscsaba (1), Székesfehér­

vár (1).
Megyék". Békés (5), Csanád (2), Szabolcs (5) 
Junius 5 én, vasárnap választanak: 
Városok: Nagykörös (1).
Junius jén, kedden választanak: 
Városok: Szatmárnémeti (1).
Junius 8 án, szerdán választanak: 
Városok: Fiume (1), Újvidék (1). 
Június 9 én, csütörtökön, választanak: 
Városok: Szarvas (1).
Junins 10 én, pénteken választanak: 
Városok: Szentes (1).

Választás előtt.
A vezérek leléptek a fórumról, s most a 

választók egy pár napig elmélkedhetnek az 
agitáló vezérek ígéretein. Khuen programúja 
tetszést aratott Bécsben. A bécsi »Fremden - 
blatt«, a külügyminiszter hivatalos lapja di­
cséri Khuenéket.

A munkapárt veresége Kastán.
Kassáról jelentik: Tegnap délelőtt az O. 

M. K E. kassai kerülete gyűlést tartott a 
Schalkház nagytermében abból a célból, hogy 

cia felöl hogyan vonul be a honfoglaló uj nem­
zedék, mig azok, kik vérükkel keresztezték e 
hazát, koldusbotra jutnak és Amerikába ván­
dorolnak . ..

Ugyan-ugyani Meddig vakoskodunk még? 
Mikor nyílik meg már szemünk, hogy lássuk a 
valóságot, amit tele torokkal hirdetnek maguk 
a szabadkőművesek: vallásgyüölet a lelkűk, az 
életük és mindenük. Enélkül nem létezhetnek, 
mert ami jót tesznek, azt más is megteszi; az 
nem uj dolog. Ami őket más humanisztikus 
célú egyesülettől megkülönbözteti, az a vallás­
gyülölet.

Ezekből már világos, hogyan kerül a sza­
badkőművesség a Kongregációval szembe: a 
Kongregáció céljai és eszközei ho nlokegyenest 
álinak ellentétben a szabadkőművességgel.

A Kongregáció teljesen hit-erkölcsi alapon 
létesült vallásos egyesület.

Célja a katholikus vallás gyakorlása, a hit­
igazságok tanulmányozása, azoknak védelme és 
terjesztése a boldogságos szent Szűz kiváló 
tisztelete mellett s oltalma alatt.

Eszközei hiterkölcsi előadások, imádságok, 
ének, erénygyakorlat, jótékonyság, a szentségek 
használása, jó példaadás, jó szó mások meg­
mentésére.

Ugyanis a Kongregáció meg van arról 
győződve, hogy az egyén és társadalom ideig­
lenes és örök jóléte két ingathatatlan örökké 
valóságon nyugszik: az öröktől fogva élő Iste­
nen és a lélek síron túli örök életén.

I Istenben bírjuk a bennün-t uralkodó és jó- 
I létünket biztosító szent törvények biztos alap­

oly képviselő köré tömörüljenek, akik a keres­
kedők és iparosok érdekeit fogja képviselni. A 
gyűlésen körülbelül hatszásan vettek résit. 
Csakhamar kitűnt, hogy a gyűlést a munka­
pártiak; megakarják zavarni, miután a kereske­
dők és az iparosok a Justh-párti Éber Antal 
mellett foglaltak állást. A központból jelen 
volt Szende Pál, az O. M. K. E. titkára, aki 
szombaton este érkezeit Kassára. Szombaton 
Szende tiszteletére bankettet rendeztek, amely 
egyúttal impozáns tüntetés volt Eber Antal 
mellett. A gyűlésen jelenvolt néhány munka­
párti képviselő is, akik ellen az elkeseredés 
oly szenvedélyesen tört ki, hogy az elnökség­
nek a rendőrség beavatkozását kellett kérnie. 
A zavartkeítők távozása után beszédet mon­
dott Szende a kereskedők és iparosok érdekei­
ről és felhívta a kereskedőket, hogy pártállásra 
való tekintet nélkül szavazzanak Éberre és ily-

1 értelmű határozatot is hoztak.
A Fremdenblatt Khuenröl.

Bécsből jelentik, hogy a »Fremdenblatt» 
írja: Kíméletlen, de nem igazságtalan a kritika, 
melyet most Khuen-Héderváry gróf és a ve­
zérkarhoz tartozó férfiak a koalíciós rendsze­
ren gyakorolnak. Nem a koalíciós vezérek sze­
mélyét illeti ez a kritika. Akarata és meggyő­
ződése ellenére szorittatott egy dr Wekerle 
arra az útra, amely a koalíció bukására veze­
tett. Az igazi ember hamis helyzetbe kény­
szerítve; ez volt Wekerle sorsa a koalíciós 
évek alatt. Es ez volt a sorsa az összes ve­
zető. komoly és jóhiszemű férfiaknak, akik 
ebben az időbeu lemorzsolódtak, nem orszá­
guk hasznára, hanem, mert nem értettek a 
politikai nevelő művészethez, amelynek a ne­
velés általános szabálya szerint kell cseleked­
nie, szeretet bölos szigorúság által gyakorolnia. 
Ha a koalíció utódjai a letűnt rendszert oly 
élesen kritizálják, bizonnyára nem akarnak kö­
vet dobni a koalíciós miniszterekre. Magyar- 

1 országnak azonban szüksége van az ezen kri­
tikában tartalmazott szigorú intésre, hogy is- 
I merje föl reális érdekeit és kívánja vezetőitől 

az érdekpolitikát a szép látszat politikája he­
lyett Az érdekpolitika józanságától vezérel­
tetik magukat Khuen-Héderváry, Hieronymi, 
Lukács és híveik. Ez nem lemondás, mint el­
lenfeleik állítják, ez szilárd szándékot jelent, 
amely nem engedi^magát céljaitól eltérit'etni 

ját. Lelkünk síron túli életében találjuk földi 
életünk bonyodalmának megoldását.

Isten nélkül semminek sem tudjuk végokát 
adni; nem tudjuk, kik és mik vagyun*.

Isten nélkül azon törvényeknek, amelyek­
kel egyedül van biztosítva az egyén és társa­
dalom jóléte, nincs biztos talaja. Ilyen törvény: 
a minden népben élő kr.rthatat’an vallásérzet, 
a szülők s elöljárók tiszteletét parancsoló tör­
vény, az egyén biztonságát, becsületét, a tisz­
tességet követelő törvény . . . Ugy-ugy, sza­
badkőműves uraim: az önök álmodott fö'di 
mennyországának is ezen törvények szentsége 
volna biztosítéka; de ezen törvények törvény­
hozó Isten nélkül csupán vak ösztönök az em­
beri szeszély és szenvedély játéklabdái: aki 
ilyen talajra épiti a társadalom és egyén jólé­
tét, nagyon is ingoványos talajra épiti fel azt.

A lélek sirontuii élete nélkül a földi eset 
bonyodalom megoldás nélkül, kérdés felelet 
nélkül.— Igen igen, szabadkőműves uraim, ma­
guk valótlant mondanak, s án itják a világot, 
midőn azt mondják, hogy a földet boldog para­
dicsommá alkothatják át: nem szüntethetik meg 
a siralomvölgyi életet, nem törülhetnek le min­
den könnyet, nem gyógyíthatna’ be minden se­
bet, nem oszlathatnak el minden bút: a si­
ralomnak völgye marad siralomvölgye, könnye­
zünk, aggódunk, üldöztetünk, szenvedünk, meg­
halunk: ó és nagyon sokszor nélkülözni fog a» 
igaz és erényes és jobb módban fog élni a 
gonosz és erkölcstelen.

Mondják csak annak a szegény férjnek, kt 
békével viseli beteg felesége és nagyszámúi
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• lüggetlewrég. jelszava. által , Módern .magyar 
politikát,jejetut ez. Talán kisebb a ra'gyögása 
ennek a politikának, de a fényéé" nemzeti'vi- 
séfét a politikában sím az a rüha, amelyben 
a mindennapi munkát elvégezni lehet, mert ez 
ártana a mánkénak te,, a ruhának is. . ..

Ajk amerikai magyarok a független- 
' »égi pártért. ■'

Az amerikai »Szabadság« cimü magyar lap 
most érkezett számában a következő hazafias 
felszólítást intézi az amerikai magyarsághoz:

Az amerikai magyarok üzenete a hazai 
választópolgái okhoz I Magyarország az álta­
lános képviselőváltsztások küszöbén áll. A 
magyar nemzetnek a választás napján két 
kérdésre kell megfelelnie: Egy politikailag 
és gazdaságilag független ország független 
polgárai akarnak-e lenni ? — vagy hazáju­
kat továbbra is Ausztria elnyomott gyarma­
tává akarják sülyeszteni ? Véreink, amerikai 
magyarok I E pillanatban nagy és történelmi 
feladat hárul reánk I Az ezer sebből vérző 
magyar haza segélyért kiállt hozzánk I 1 A 
küszöbön álló nagy országos harcban mi 
reánk is számit. Véreink, amerikai magya­
rok 1 Megmondjuk röviden, amire a haza 
nevében kéiünk titeket. írjátok meg, amit 
amerikában megtanu tatok, hogy csakis tel­
jesen független országnak lehetnek jólétben 
é ő szabad és megelégedett polgárai ! Írjátok 
meg otthon élő véreiteknek egytől-egyig, 
hogy csakis a függetlenségi párt jelöltjeire 
adják szavazataikat I Eddig csak verejtékes 
munkátok megtakarított centjeit küldjétek 
haza: küldjétek most haza lelketek szent 
meggyőződését is 1 íródjon meg egy millió 
levél; szálljon át a zugó habok fölött egy 
mi lió magyar ember sóhaja és üzenete I Ne 
habozzatok egy pillanatra sem, mert az ered­
mény nem lehrt kétes. A képviselőválasztá­
sok junius elején tesznek. Addigra írja meg 
minden amerikai magyar az ottbonlévőknek, 
hogy a függetlenségi párt jelöltjét támo­
gassák, a függetlenségi párt jelöltjére sza­
vazzanak. Ezt üzenik haza, ezt követelik 
otthon élő testvéreiktől az amerikai magya- j 
rok. Vesszenek az országrontók 1 Éljen a 
független Magyarország I

Tisza István Cséfán.
Gróf Tisza István az ugrai kerület mun­

kapárti jelöltje ma tartja meg programmbe- 

családja óriási keresztjét, hogy ez az ő meny­
országa, nem lesz hűségéért semmi jutalma. Ö 
hogy fordul fel a becsületes férfisziv.

Mondják annak a szegény becsületes köny- 
nyező árvának: nincs árva könnyeidnek odaát 
értéke; ez a te mennyországod. És meglátják, 
hogy az árva könnyei ezerszer keserűbbek 
lesznek.

Mondják annak a becsületes munkásnak, 
ki izzadtsággal keresi kenyerét: ez a te meny­
országod. Majd meglátják, hogy szitokba és 
átokba tör ki és elveszti lelke egyensúlyát.

Megcáfolhatatlan igazság az, hogy aki a 
jövő létet tagadja, az kimondja a halálitéletet 
az erény felett és felszabadítja a gazságot és 
pokollá változtatja a földet.

Ez alapgondolat a Kongregációban.
A Kongregáció Isten és haza nevében, a

C7 eil>nAr-V IntnM X« ~ 
~-««x»-v4í»vsaiu »iöivu vo ttata ciicu.

Nem emberek állnak itt egymással szem­
ben, hanem elveb. Pedig az elvek terén az 
igazságé s az erényé a babérkoszorú.

Mig ezen elvek vívják bennünk óriási har­
cukat, addig az emberek — kikben azok har­
colnak, buknak és diadalt aratnak.

Itt arat diadalt az erény és az erényben 
itt magasztosul föl a legfölségesebben az em- 
lieri szív.

Bennünket nem riaszt el a szabadkőműve­
sek ijesztgetése; nem az a nemtelen fegyver, 
amellyel ellenünk kivonultak. Vértanú őseink 
dicsősége, boldogsága édes megnyugvással tölti 
«1 szivünket, midőn hitünkért — az igazságért 
~~ erényért szenvednünk kell. — Sőt ebben 

szédét Cséííán a knület legnagyobb közsé­
gébe'^ Aprogrammbeszéde nagyszabású elŐ- 
k érzületeket tettek. Áz érkező gróföt 40 tagú 
lovas bandérnim fogja, fogadpi a község, hatá­
rában, ahonnan a piactérre mennek, abol . Szé­
kely hidi Kálmán közjegyző fogadja a jelöltet.

Rednik Gábor programmbeszéde
Rednik Gábor a belényesi kerület mun­

kapárti képviselőjelöltje tegnap délután nagy 
érdeklődés mellett tartotta meg programmbe- 
szédét Belényesben. A programmbeszéden 
Rednik magáénak vallotta a munkapárt prog- 
rammját újat ép úgy nem mondott mint a 
t öbbi munkapárti jelölt nem mondott. A prog­
ramú beszéd a legnagyobb rendben folyt le. 
Este 200 terítékű bankett volt a jelölt tisz­
teletére.

Balogh Döme programmbeszéde
Balogh Döme, Nagyvárad város törvény­

hatósági bizottságának tagja fellép az ugrai 
kerületben képviselője'öltnek és pedig Kossuth- 
párti programmal. Különösen Nagyharsányban 
vannak hívei. Balcgh Döme programmbeszédét 
holnap csütörtökön, Űrnapján tartja meg Ug- 
rán s azután járja be a választókerület többi 
községeit.

Mi van eladó?
Jókai Mór hagyatéka.

Grósz Bella árusítja.
A Petőfi Társaság vasárnap, a felolvasó 

ülése után zárt ülést tartott, amelyen szóba 
került többek között az is, hogy Jókai özvegye 
eladja a nagy iró hagyatékát: képeket, műtár­
gyakat, díszokleveleket, egész sereg ereklyét, 
amely részben Jókaira, részben Petőfire, rész­
ben pedig irodalmunk más jelességeire vonat­
kozik.

Ez a téma a zárt ülésen a társaság egyik 
újsütetű tagjának jóvoltából került szóba, az 
uj tag ugyanis nem tudta, hogy a Társaságnak 
régóta tudomása van Jókainé szándékáról és 
tisztára csak a Petőfi-Társaság anyagi erőtlen­

f nagy dicsőségünket látjuk, hogy mi lehetünk 
az elsők; mert tudjuk, hogy elérkezett a ka- 
tholicizmus felébredésének hajnala és virradni 
fog, ha mindjárt vérünk piros színében is- ha 
nem bennünk virrad, akkor másé leszen a ’di­
csőség.

Különben azzal se nagyon vigasztalják ma- 
mukat a szabadkőművesek, hogy sok vértanút 
juttathatnak az oltárra, és hogy legalább az 
egyház romjain és a katholikusok könyével 
áztatott talajon kell majd az uj katholicizmus- 
nak Magyarországon felépüli!'. Mert hát a nem- 
telenség, rágalom, gyalázás, igazságtalanság 
fegyverének két éle van: nem csak azt sújtja, 
aki elten használják, hanem még inkább azt’ 
aki használja. Azután nem valami hatalmas’ 
kötelék ám az az alsóbb rangú érdek, amely 
őket össze fűzi. A jó részük utálja őket, de a 
kényszer tartja ott: o hogy őrülnek majd ezek, 
ha állásuk veszélyeztetése néjkül megszabadul­
hatnak a kötelékből. — Továbbá talán nincsen 
nagyon előnyükre, hogy az a nemzetbontó faj 
oly óriási számmal van képviselve közöttük._
Különben nem szükséges őket veszedelmükre 
figyelmeztetni, tudják ők azt jól,

Mi ismételten megköszönjük szives figyel­
müket, amit ránk pazaroltak. Arról meg lehet­
nek győződve, hogy minden újabb támadásuk 
csak telkesültségünket növeli és számunkat 
szaporítja és máskor is szívesen egymás mellé 
állítjuk a szabadkőművesség és Kongregáció 
elveit, >ut contraria juxta se posita tnagis elu 
cescant«.

(Vége.)

ségén múlt, hogy a hagyatékot már eddig is 
nugához nem váltotta: ,

’.ki így azonban most az a veszedelem fenyő 
ger, hogy az egész hagyaték küllőidre jut el 
és széjjel szóródik. Jókainé — állítólag — két­
százezer koronát kíván a hagyatékért és mivel 
ez ereklyéket ezen az áron sem a Petőfi-ház, 
sem a Nemzeti Muzeum, sem [az állam meg 
nem vásárolja; azért az özvégy külföldi aján­
latokra hallgat s valószínűleg külföldi árusokkal 
köti meg a vásárt.

Kéry Gyula ezeket mondta ez ügyben:
— A Petőfi-Társaság isméd Jókai ha­

gyatékát és ismeri azoknak értékét is. Már 
több ízben fogalalkoztunk azzal a kérdéssel, 
hogyan szerezhetnők meg ezeket az erek­
lyéket, amelyeknek értékesebb része Jókaira 
vonatkozik és csak kisebb részében van köze 
Pe őfihez. A megszerzésnek egyetlen módja 
volna az, ha a Petőfi Társaság inciativáját 
és megvenné a hagyatékot. A koalaciós kor­
mány alatt próbálkoztunk is ezzel a tervvel, 
de a kudarcot vallottunk vele. Megjegyzem: 
azok a Petőfi relikviák kéziratok, egy élet­
nagyságú Pttőfi portré (Szamositól) és egész 
sereg litográfia, a francia forradalom vezé­
reinek képe, szimpla vasrámában, úgy. a 
hogyan valaha Petőfi szobáját ékesítették. 
Ha Jókainé nem ajándékozza oda a nem­
zetnek ezeket a tárgyakat, hanem vásárra 
viszi őket, senkinek se szabad őt ezért szi­
gorúan megítélnie. Azért teszi, mert egyrészt 
el van keseredve, másrészt pedig anyagi 
gondokkal küzd. Jókai után tudniillik roppant 
kötelezettségek hárultak rá . . .

Az özvegy azt mcndja, hogy ő már eddig 
százezer koronát kifizetett Jókai utáni Bizony­
nyal úgy éiti, hogy a sajátjából. Mert hát 
neki voit százezer koronája.

Volt, mindenki tudja. Szóval kidéiül, hogy 
még rá is fizetett Jókaira a derék özvegy . . .

Szegény, százszor szegény öreg poéta, 
boldcgtalan Jókaii Hát még a halála után is...!

Hofrichter bírái előtt.
Hétfőn reggel még félhivatalos kommüniké 

jelentene, hogy a bécsi helyőrségi törvényszék 
27-én, pénteken kezdi meg Hofrichter Adolf 
főhadnagy pőrének tárgyalását. És ugyanakkor, 
mikor ezt a jelentést kiadták, hétfőn reggél 
nyolc órakor a helyőrségi törvényszéken Kurz 
hadbíró-őrnagy elnöklete alatt megkezdték a 
tárgyalást. A hivatalos katonai személyeken 
kívül senki sem tudott erről; a bécsi rend­
őrség sem, amely pedig elénk részt vett a 
nyomozásban, Hofrichter családja sem, amely 
csak ma értesült a lapokból a tárgyalás meg­
kezdéséről. A hadbíróság tagjai csak szombaton 
este kapták meg a parancsot, hogy hétfőn 

jelenjenek meg a helyőrségi törvény­
széken, ahol egy tárgyaláson fognak bíráskodni. 
Ok maguk sem tudták, hogy ez a Hofrichter- 
ügy tárgyalása tesz.

Este hat óra után végződött be a hétfői 
tárgyalás. Felolvasták azt a védelmi iratot, me­
lyet Hofrichter cellájában készített, mely azon­
ban a beismerő vallomás után tulajdonképpen 
értéktelen lett-

Tegnap reggel nyolc órakor ismét meg­
jelentek a hadbíró tisztek a törvényszéki épü­
letben. Néhány hírlapíró jár fel és alá a kapu 
előtt, de a tárgyalásra természetesen senkit 
sem engednek be,

Tegnap került felolvasásra Kunz hadbíró­
századosnak, aki egy személyben vádló, védő 
és előadó is, a nyomozás eredményéről szóló 
jelentési.

E jelentés befejezése a következő
négy vádpontja :

Az első vádpont gyilkossággal vádolja 
Hofr chter Adolf főhadnagyot Mader Richard 
ve; érkari kapitány megölése miatt.

A második vádpont tizenegy vezérkari
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tiszt ellen elkövetek gyilkossági kísérlettel 
vádolja Hoiricbtsrt.

A harmadik vádpont hivatalos hatalom­
mal való visszaélésre csábítással vádolja 
Hofricbtert Tutt man fogházőrrel való össze­
játszása miatt.

Az utolsó vádpont okirathamisitással 
vádolja Hoírichtert, a mit marsruták. hami­
sításával követett el.

A hadbíróság valószínűleg holnap, szerdán 
hozza rneg az ítéletet. Lehetséges azonban, 
hogy az ítélet kihirdetése csak csütörtökön 
vagy a csütörtöki ünnep miatt pénteken fog 
megtörténni, még pedig nyitott ajtók és abla 
kok előtt.

A bíróság tagjai felerészben az első bosz­
niai gyalogezred tisztikarából, felerészben a 
nagyváradi 37. gyalogezred tisztjei közül val­
lók: két százados, kit főhadnagy és két had­
nagy. Az elnök: Vindlovics Sándor 24. gyalog­
ezredbeli alezredes.

ÚJDONSÁGOK.

Elmaradt helyőrségi gyakorlat.
— Tisza Kálmán körútja. —

Nagyszabású helyőrségi gyakorlatra ké­
szülnek már hetek óta a nagyváradi katonák. 
A nagy készülődésre pedig az szolgált alapul, 
hogy See Franc az uj hadtestparancsnok szem­
lét tart a nagyváradi ezred felett s ebből az 
alkalomból a nagyváradi helyőrség helyőrségi 
gyakorlatot szándékozott tartani.

A katonaságnál már minden elő volt ké- 
stitve a gyakorlatra és csak a mellék munká­
latok hiányoztak. Grünzweig altábornagy már 
értesítette is az alispánt, hogy május 24-én 
hajnaltól kezdődőieg délig Kardó község ha­
tárában tartják meg a helyőrségi gyakorlatot, 
még pedig éles töltényekkel, miért is kérte az 
alispánt, hogy a kellő óvintézkedéseket tegye 
meg s a területet megfelelően szigetelje el.

Az óvintézkedések foganatosítása helyett 
átíratott küldött a tábornoknak az alispán, a 
m-lyben értesíti, hogy május 24 én a kívánt 
helyet legkevésbbé sem zárhatja el, mert az 
nap nagyszabású körutat tart gróf Tisza Kái­
nján, aki útjába fogja ejteni Kardót is. Az 
»'ispán értesítésére természetesen lefújták az 
egész készülődést s így a helyőrségi gyakorlat 
egy kortes ut miatt elmaradt.

Tisza Kálmán gróf pedig zavartalanul foly­
tatta útját Nagy Márton főszolgabíró kíséreté­
ben. Tisza Kálmán a tegnapi nap folyamán 
Kardón, Kis és Nagyürögdön Lessen tartotta 
meg programmbeszédét nagy érdeklődés mel­
lett. A programmbeszédét Popescu esperes 
tolmácsolta a román polgárok előtt.

Kérjük igen tiszteit vidéki olvasói, 
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

lilédébe**- £
téniék

* A Szalárdi utcaiak kérelme A 
Bémer-tés és környéke már csatornázva van, 
de a város a csatornázásból kihagyta a már 
csatornával ellátott körzet közepéből Szalárdi- 
Utcát. Tegnap a Szalárdi utca háztulajdonosai 
kérvényt adtak be a városhoz, amelyben ké­
rik, hogy ezen különben is kis utcának, mely 
szenyviz és csapadik viz csatornáját még ez év 
nyarán készíttesse el s ezáltal szüntesse meg 
az ottani állapotokat.

* Uraapi lete&tiaxtelet Fetser Antal 
fein, püspök, káptalani helynök Űrnapján a 
I. ss. székesegyházban tartandó ünnepélyes is­
tentiszteletre a hatóságokat, hivatalokat meg­
hívta. Hlatky Endre főispán átiratban értesí­
tette a meghívásról Nagyvárad tisztikarát, 
hogy az ünnepélyes istentiszteleten jelenje­
nek meg.

* A villamos felügyelő bizottság 
ülése. Nagyvárad város villamos telep fel­
ügyelő bizottsága ma, szerdán, május hó 25-én 
délután 4 órakor a városházán ülést tart. Ez 
alkalommal fontos ügyek kerültek tárgyalásra.

* Uj postaügynökség. Bibarvármegye 
Siter községében Siter elnevezéssel 1910. évi 
junius hó l én postai ügynökség lép életbe, 
mely bárhova szóló levélpostai küldemények, 
továbbá csak a belföldre, Ausztria, a meg­
szállott tartományokba és Németországba szóló, 
1000 korona értéket meg ne<n haladó pénzes 
csomagküldemények felvételével, továbbításá­
val, leadásával és utalvány, nem különben posta­
takarékpénztár! ügyletek közvetítésével van 
megbízva. A postaügynökség kézbesítési köre 
Siter, Sitervölgy községre és a közigazgatási 
szempontból Siter községhez tartozó Bingéta 
majorra és Haraszt pusztára terjed ki.

* Látogatók a tüdőbetegek szana­
tóriumában, Illusztris vendégei voltak tegnap 
a nagyváradi tüdőbetegek szanatóriumának. A 
nemsokára csaknem teljesen újjá alakuló sza­
natóriumban megjelentek Hlatky Endre, aki 
mint főispán, most látogatta meg először a 
szanatóriumot, Siket Andor titkára kíséretében, 
továbbá Fetser Antal, Rimler Károly, Berkovits 
Ferenc dr, Mezey Mihály. A látogatókat Gerő 
Sándor dr a szanatórium igazgatója fogadta és 
kalauzolta. A vendégek a látottak és tapasz­
taltak felett a legnagyobb elismerésüket nyil­
vánították.

* A közigazgatási gyakornokok sé­
relme A 60.000 korona államsegély fel­
osztásával Nagyvárad város tanácsa egyes 
állások beosztásánál élté t a miniszter által 
leküldött táblázattól, de a közigazgatási gyakorno­
kokat teljesen figyelmen kívül hagyta. Pedig a 
miniszter rendelete világosan mondja, hogy a 
felosztásnál felveendőid mindazon tisztviselők, 
akik szabályrendelettel szervezett közigazgatás' 
állást töltenek be s az 1909. évben tényleg 
alkalmazva voltak s fizetésük a fokozatban 
meállapitott összeget nem érik el. Továbbá 
kijelenti a miniszter, hogy indokolt, miszerint 
mindazok, akik a szosabb értelemben vett köz­
igazgatási szolgálatot teljesítenek, rekesztessenek 
ki az államsegélybő', A közigazgatási gyakor­
nokok állása szabályrendeletben van szervezve 
s a tisztikarba tartoznak, s teljesen közigazga­
tási teendőket végeznek. Dr Molnár Imre, Bige 
József,Nizsalovszky Sándor közigazgatási gyakor­
nokok kérvényt adtak be a városhoz, amelyben 
szabályrendelet alapján a IX. osztályba sorozta- 
tásukat s részükre a megfelelő összeg meg- 
áiíapitását kérik.

* Tolvaj cseléd. Friedmann Samu ügy. 
nők feljelentést tett a rendőrségen Focsaji 
Erzsébet nevű cselédje ellen, mert az egy lila 
köves aranygyűrűt, egy kék kendőt és egy 
kötőt ellopott azután pedig megszökött. A 
tolvaj cs léd szökése előtt Friedmann Samuné- 
tól kicsalta cselédkönyvét azon ürügygyei, hogy 
azt a rendőrséghez fel kell vinni. A rendőrség 
az eljárást folyamatba tette. Pocsaji Erzsébet 
személyleirása: 17 éves, alacsony termetű, 
hosszas arcú, fekete hajú, fekete szemű ha­
jadon.

* Elhunyt fiatal leány. Sebestyén Er­
zsébet, élete 17-ik évében elhunyt. Temetése 
ma, május 25-én délután 4 órakor lesz a Vá­
rosliget-utca 4. sz. háztól.

* Főutca városi ügyek a esákbi- 
Butaság előtt, A szépészeti és közlekedési 
szakbizottság tagjait tisztelettel felkérem, mi­
szerint a városház bizottsági (termében f. évi 
május 27-én délután 3 órakor tartandó ülésen 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1910 
május hó 24. Kotnlóssy József biz. elnök. 
Tárgyak: 1 városi vasút nagy piac téri teher- 
áru állomásnak tervei s ezzel kapcsolatban az 
áruraktárhoz tervezett uj vágányok engedélye­
zése és az áruraktár területének kibővítése. 1. 
A Nilgesz féle szőlőhegyi terület telekfelosztási 
terve. 3. Aszfalt burkolati munkálatok átvétele.

* Gyufagyár Nagyváradon. A város 
közigazgatási köriben jelentős mozgalom indult 
meg egy gyufagyár felállítása iránt. Az alapitók 
élén Ullmann Sándar a Kurläader és Ullmann 
cég tulajdonosa, továbbá Dr Tóth Ferenc ügy­
véd és Molnár Albert exporteur állanak. E 
n igyszabásu iparvállalat, mely 500.000 korona 
tőkével indulna meg s 200—300 munkást 
foglalkoztatna Erdélyt és Dálmagyaro. szágot 
fogja ellátni gyufával s ezenkívül a Balkán 
államokba és Egyptomba exportálná termékeit.

A gyár telepéül az alapitók egy a Velencei 
határban fekvő külterületet szemeltek ki s a 
lelepengedély kiadása iránti eljárás a mai napon 
már megindult.

* Diósi Nusi panasza. Ha egy prima­
donna glóriája átlag 10 évig szokott ragyogni, 
úgy Nagyvárad még ez alól a szabály alól is 
kivétel. Itt van például a legközelebbi példa a 
Diósi Nusi esete. Az elmúlt évben Nusi az 
isteni Nusi volt és ime a legutóbbi vendégsze­
replése alkalmával a közönség már nem a régi 
Nusit fogadta beone, hanem egy szezonvégi 
vendégszereplüt, akivel szemben oly hideg 
magatartást tanúsított, hogy Nusinak egyszer s 
mindenkorra elment a kedve a nagyváradi kö­
zönségtől. Ez a fogadtatás volt a tulajdon- 
képeni oka a Vig özvegyben való fellépésé el­
maradásának. A hideg fogadtatás fájt Nusinak 
is ha ezt nem is mutatta nyíltan, titokban bi­
zalmasan bizony panaszra fakadt.

— Nem szeretem a nagyváradi közönsé­
get, az elmúlt évben hogy rajongott értem 
és most üres ház előtt kellett játszanom. Ez 
nekem rosszul esik.

Úgy látszik a nagyváradi közönség vé e- 
ménye még az osztálysorsjáték esélyeinél is bi­
zonytalanabb.

* Eltűnt fiú. Andrási Miksáné jelentést 
tett a rendőrségen, hogy István nevű fia f. hó 
15-én reggel sétálni ment s azóta nyoma ve­
szett. Személyleirása: 15 éves; alacsony ter­
metű, hosszas arcú, barna hajú, sárgás szemű, 
cipész inas, aki eltávozása alkalmával barna 
puha kalapot, barna tubát és fekete fűzős ci­
pőt viselt.

” Lopás. llannhardt Bernát tetten érte 
Petrucz Tógyert, amidőn udvaráról 4 hasáb 
tűzifát ellopott. A rendőrség az eljárást folya­
matba tette.

* Nevetni muszáj Ma este egy nagy­
szabású tréíás előadás keretében fog lezajlani 
a Schmidt cirkuszban a közkedvelt zenebehóc, 
Charlesnek jutalomjátéka. Ez a kedvelt artista 
oly kellemes derült estéket szerzett a cirkusz 
látogató közönségének, hogy a mai esti jutalom­
játéka alkalmával bizonyára szeretettel pártfo­
golni fogja városunk közönsége Chariest a 
zenebohócot tömeges látogatássá’.
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* Áz a OSÓtr*. A római császárság ide- 
jíben a nép axt kiáltotta, hogy »panem et 
circences.« Kenyeret és Cirkosat, tehát a ke- 
nyér mellett látnivalót is I Nos, a XX tk apá­
sadban ez a felkiáltás még mindig aktuális, 
legalább az utolsó kifejezésben. De eszel ki is 
lehetnének elégítve a tömegek, mert hiszen 
van cirkusz, hanem most egy újfajta vágy lép 
előtérbe, az Üstökös. Hál hissen tegnapelőtt 
este és tegnap megjelent Halley. Csakhogy 
igen szerényen. A csóvája nem látszik. Hasz­
talan magyarázzák tudós emberek, hogy ez 
az üstökös, a nép nem hisz benne, mert n^m 
iát csóvát. Már pedig szerinte üstökös csóva 
nélkül olyan, mint pl. disznótor kolbász nél­
kül. Pedig igenis, jól látható most már az üstö­
kös és a további napokban még jobban a dél­
nyugati égboltozaton. Néhány nap múlva már 
teljes pompájában log ragyogni az üstökös csó­
vával együtt.

* Nagy ékszerlopás A temesvári 
rendőrség köröző levélben értesítette a nagy­
váradi rendőrséget, hogy a minap Bubsic 
László temesvári lakos lakásába ismeretlen tet­
tesek betörtek s onnan az egyik zárt szekrény 
feltörése után 530 korona készpénzt, egy 300 
korona értékű brilliáns gyűrűt (két brilliáns, 
egy zafir és egy rubin kővel, a gyűrűben 1887 
február 12 van bevésve) és ege kis briliáns 
gyürüt’egy kővel 100 korona értékben elvit­
tek. Elvittek még egy bros tüt, egy nagy, hat 
kicsi brilliáns kővel, 1600 korona értékben 
továbbá egy ktfürészelt angyalos ezüst forintot 
ás egy ezüst tűt szerecsen fejjel. A rendőrség 
a megkeresés folytán a nyomozást folyamatba 
tette.

* Körözött diákok. A rendőrség Mun 
kácsról távirati értesítést kapott, mely szerint 
Makovicki és Holovics nevű diákok Nagy­
váradra szöktek s valószínűleg öngyilkosságot 
szándékoznak elkövetni. — A rendőrség a szö­
kött diákok kézrekeritése céljából a szükség-s 
intézkedéseket megtette,, azonban ezideig őket 
kézrekeríteni nem sikerült.

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében májüs hó 24, 25, 26, és 27-én a 
következő igen érdekes mozgófénykép újdonsá­
gok hsznek bemutatva: 1. Tetemre h vás. 2. 
Husvét Bretagnéban. 3. Jancsi megmérgezte 
magát. 4. Elcserélt csomag. 5. Felebaráti sze­
retet. 6. Mezőgazdaság Dániában. 7. Tropikus 
éghajlat. Belépti dij nincs. Kezdete este 9 óra­
kor. Kitűnő italokról és ételekről gondoskodva 
van. A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
Flartstein es Órley kávéház tulajdonosok. 39

x Finom úri fehérnemű es minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róíh M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők. 150
* Borsalino, Pichler és angol khlap ta­

vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 46

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
<akásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm

2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

SZÍNHÁZ.
Heti mü.or.

Sserda: Luxemburg grófja.
Csütörtök: D. u.: Heidelberg! diákélet; este: 

Csókon szerzett vőlegény.
Péntek: Billincsek.
Szombat: Billincsek.
Vasárnap: D. u.: Cigánybáró; este: A vén 

bakancsos és fia a huszár.
Hétfő: Billincsek.

Batizfalvi Elza vendégszereplése.
A bájos kis szőke primadonna Batizfalvi 

Elza tegnap kezdte meg vendégszerepléseit a 
lilos a csókban. Az első fellépésből már meg­
állapítható, hogy Batizfalvi ^Elza művészete 
sem változott, a közönség lelkesedése sem és 
tavalyi tüntesesek, tapsok, kihívások mintha 
csak félbe sem szakadtak volna: ott folytatta 
a közönség L. Batizfalvi Elza «úrasszony« 
iránt az ünneplést, ahol Batizfalvi »kisasszony­
nyal« szénben elhagyta. Bizony-bizony alig 
hinné az ember ezt a kis címváltozást . . .

Batizfalvi Elza sikere teljes volt tegnapi 
felléptével. Kedves, pajkos játéka, ügyes üneke , 
bájos megjelenése mindenben a tavalyi ma­
radt . . .

Tapsokban, kihívásokban, szsbbnél-szebb 
világban volt része bőven s a vendégszereplés 
sikere előre is biztosítottnak látszik.

A szinháss-szerzödés megállapítása. 
Nagyvárad város szinügyi bizottsága tegnap 
délután tartott ülésében állapította meg az 
1911. év szeptembertől további három évre 
Erdélyi Miklóssal kötendő szerződést. Lényege­
sebb kikötései a szerződésnek, hogy a teljes 
szintársuat julius 1 tői augusztus 15 ig szünet 
nélkül köteles a nyáii színkörben játszani $ 
ettől ehérni csak a szinügyi bizottság külön 
engedélyével szabad, de akkor is csak a szin- 
köri helyárakkal tarthatók az előadások a 
Szigligeti színházban. A társulat névsorát szep­
tember 1-tŐl köteles a színigazgató bemutatni, 
de a zenekarra nézve mindig jiiius 1-ig tesz 
jelentést s a szinügyi bizottság 8 nap alatt 
nyilatkozik, hogy polgári vagy katonazenekar 
legyen. A tűzoltó főparancsnok részére, az 
igazgató beleegyezésével egy körszék helyet 
kötött még ki a izottság. A színigazgató kaució­
ját az eddigi 6000 koronáról 8000 koronára 
emelték fel. A bé. letárak felemelésének 
kérdését egy közelebbi ülésen tárgyalják. Az 
ülésen dr Hoványi Géza elnöklete alatt Mezey 
Mihály. Stark Gyula, dr Pácz Sándor, B czkay 
Lajos, Harmathy Károly, Miskolczy Barna, dr 
Kur’änder Ede, Gráczer Lajos tűzoltó parancs­
nok, Juricskay Barna jegyző és Erdélyi Miklós 
színigazgató voltak jelen.

Csókon szerzett vőlegény. Holnap 
este L. Batizfalvi Elza legsikerültebb alakítását 
mutatja be a Csókon szerzett vőlegényben. 
Páratlanul pompás szubrett szerep >t nyújt ez a 
szép zenéjü operett, egészen a Bitizfalvi Elza 
tempersm‘ Dtumához és ^^yénisé^éhez illőt

Luxemburg grófja. Ma este zajlik le a 
második Batizfalvi-vendegeste. Kettős érde­
kességet ígér a Luxemburg gróf|a mai 
adása, m rt L. Batufrlvi Elza Juliette-jén ki 
vül Bancs Gyula operett bonvivant, a vidék 
egyik legkiválóbb bariton énekese is vendég 
szerepel, még pedig a címszerepben. Előre 
láthatóan ő lesz a jövő évi társulat egyik 
opereti-starja.

Heidelberg! deikélet. Ha’nap délu án 
Meier Forster m gkapó és regényes színmüve, 
a Haid ilbergi deákélet kerül előadásra.

TANÜGY.
Évzáró vizsgálatok a* állami isko­

lákban; A nagyváradi állami elemi iskolák 
gondnoksága tegnap délután ülést tartott, Mr- 
rry Mihály elnöklete alatt, nz ülésen meg­
állapították a most folyó tanév záróvizsgálatait. 
Eszerint a nagyváradi állami elemi iskolákban 
junius hó 2, 3., 4„ 6. és 7. napjain lesznek 
az évzáró vizsgálatok, míg jijoius 8-án, a ko­
ronázás évfordulóján, záróünnepély lesz ax 
állami elemi iskolákban. A vizsgálatot vezető 
elnökökről a főgondnok fog intézkedni. A be­
hatásokat a jövő tanévre szeptember hó 1—3 
napjaira tűzték ki.

A harmadik egyetem. Kassáról jelen­
tik: A harmadik egyetemért Kassa is versenybe 
szállott. A kassai egyetem nagybizottsága va­
sárnap Takács Menyhért dr jászóvári prépost 
elnöklésével közgyűlést tartott melyen besrá­
moltak a mozgalom eddigi eredményéről és a 
változott politikai viszonyok között követendő 
továobi eljárások módozatairól. Beszédében az 
elnöklő prépost rámutatott, hogy tiz éve múlt, 
hogy a kassai egyetem című történeti emlék­
könyveket kiadták és országos mozgalma in­
dítóiak a nagy kulurális kérdés kedvező meg­
oldása érdekében. Az országos politikai hely­
zete azonban, sajnos, nem kedvezett a kassai 
egyetem ügyének. Tiz év óta már az ötödik 
kormány küzd a politikai élet hu’lámaival és a 
sok jóakarat dacára egy kul usz niniszterünknek 
sem volt ideje és pénze arra, hogy a nemzeti 
kultúránkat erősen megalapozza és az óhajtott 
módon kiépítse. Wlass'ics Gyű a a j ági okta­
tás reformja után kívánt az egyetem decentrá- 
zációjávnl foglalkozni. Berzeviczy már két vi­
déki egyetemre gondolt négy-négy fakultások 
eszméjét. Zichy János a ku’turpro -rammját még 
nem ismerjük, de bízva egyéni kvalitásaiban 
azzal a reménnyel vagyunk eltelve, hogy ez 
már teljesen megérett és a jogi oktatás szem­
pontjából is elódázhatlan kulturkérdést ő fogja 
sikeresen megoldani. A nagybizottság beható 
vita után elhatározta, hogy feliratban fordul 
Zichy János gróf kultuszminiszterhez és fel­
kéri, hogy már az 1911. évi költségvetés ke­
retében tegyen lépéseket a kassai' egyetem 
felállítása érdekében.

Igazságszolgáltatás.
Bosszúálló testvér. (Esküdtszéki tár­

gyalás.) Érdekes esküdtszéki tárgyalás folyik 
most a törvényszéken. A vádlott Ács Gábor 
kötegyáni fiatal parasztlegény, ezzel van vádolva, 
hogy szándékosan megölte sógorát, Ladányi 
Imrét. Az eset í. évi január 25 én történt. 
Ladányi Imre ugyanis e napon megverte fele­
ségét, mire Ács Gábor testvérnénjém k segítsé­
gére sietett s hevesen megdorgálta sógorát. 
Ladányi Imre erre késsel támadt a dorgáló 
testvér ellen, aki erre, hogy magát megvédje, 
egy fejszével fejbe vágta Ladányi Imrét. Az 
ütés folytán Ladányi Imre 4 nap múlva meg­
halt. A vádlott a tárgyaláson, mely hétfőn 
kezdődött, beismerte tettét, de erős felindulá­
sával mentette magáit. A kihallgatott tanuk azt 
igazolták, hogy Ladányi Imre rósz igazsága 
ember volt és gyakran ok nélkül megverte a 
feleségét, Az ügyész vádbeszében, mely tegnap 
volt, fentartotta a vádat, mely szerint Ács Gábor 
szándékosan ölte meg sógorát. Rádl Ölön 
védő ezzel szemben hatalmas beszédben bizo­
nyította be védencének erős felindultságát. Az 
esküdtek ma fognak határozni.

Gyilkos gőzmalom. CsökmŐ községben 
négy parasztgazdának van egy kisebbszerü gőz- 
malma, amely azonban igen kezdetlegesen van 
felszerelve, így például egyik géptengelye 

egészen szabadon áll ki a faiból, sj.uniféls
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(▼jMőtokka! ellátva nincsen s minden percben 
sierencsétlenséghék az okozója Fehér, Ez a 
gMptengel elkapta és velósággal összezúzta a 

rnjult évíjunius havában Balk* Lajos odavaló 
parasztgazda 3 éves kis fiát» ^ki nypmb^njn^g 

’iái balt. A dolog Úgy történt, hogy fiáikéi Lajos 
töretni ment a .tnálpmba és magával .’vitte á 
szekéren három gyermekét is. Ezek köziül á 
:legkisebbik, míg atyja a malomban bent volt 
elfoglalva, odament a kiálló géptengelyhez és 
gyors forgását nézeg tte. A következő pillanat­
ban azonban a tengely elkapta és valósággal a 
fehsmerhetetlenségig összezúzta a kis fiút. A 
kir. ügyészség ezért gondatlanság cimén vádat 
emelt a gőzmalom tulajdonosai, névszerint F. 
Szabó Imre, Tóth Ferenc, Tóth István és Fon 
Éliás csökmői lakosok ellen. A főtárgyalás 
tegnap volt. Kom Alajos elnöklete alatt Dr 
Kármán Elemér kir. ügyész a gondatlanság 
tényálladékát abbm látta kimerülni, hogy a 
malom tulajdonosai elmu'as tottak a tengely köré 
védőtokot alkalmazni. Ezzel szemben dr Med 
vigy Gáoor védő azt bizonyító; ta, bogy az 
atyát is terheli gondatlanság, mert egy 3 éves 
gyereket nem szabad teljesen őrizet nélkül ott­
hagyni. A törvényszék a vád o takat 50 — 50 
korona pénzbüntetésre ité'te.

MULATSÁG.
Juniáís a Püspök-fürdőben A nagy­

váradi úri társadalom aranyifjuága fényes­
nek ígérkező juniá ist r nd.-z junius 4 én a 
Püspök fürdőben Hogy a juniáiis minden te­
kintetben elsőrendű lesz, azt a rendező-bizott­
sági tagok alábbi névsora mindennél ékes^zó- 
lóbban igazolja:

Baynay Cyörgy, Balogh László, Bige Géza, 
Bige Gyű a, Bige Jpzsef, Bodnár Gyula, Böhm 
Ferenc, Böszörményi Á. h. hgy., dr Böszörményi 
Béla, Böszörményi László, Bunyitai Jenő, Csapó 
Márton fhgy Dsapó Pál, Cosma Tibor, Fekete 
József, dr Fényes Ödön, dr Ficzek Emil, Fráter 
Kálmán, Géher Antal, Géher Géza, Heringh Sán­
dor, dr Illés István, dr Jurka Salvator, dr Kaczián 
Kálmán, Kamenszky Árpád, Kappel Cyörgy t. 
hgy, Kernács Ferenc, Kovács Bandi, dr Krüger 
Jenö, Lehoczky Brúnó, Leszkay István, Losonczy 
Béla t. hgy . dr Medvigy Mihály, Mező Sándor, 
Miskolczy Hugó, Mihalik Ferenc, Müller Ferenc 
t h y., dr Morvay Zsigmond, Nyusztay Béla, 
F. y< r Kálmán, Pathó Sóndor, Pintér István h. 
bg\.. Ravaszdy György ibgy., Reke Kálmán, dr 
R gó Lóránt, Schröder Imre t. hgy., Siket András, 
Burányi Sándor, dr Szokoly Tamás, Sztanisalavszky 
Ervin, dr Török István, Varró Sándor, Vass Ár­
pád. Véghelyi Gyula cs. hdp., Zechentmayer k. 
hadnagy.

TÁVIRATOK.
A király boszniai útja.

Budapest, május 24. Az uralkodó 
boszniai utjának programmja most már 
végleg meg van állapítva. Az uralkodó e 
szerint szombat reggel 6 óra 40 perckor 
indul el külön udvari vonatton a keleti 
pályaudvarról. Szarajevóban 3 és Mostar­
ban 1 udvari ebéd lesz. A föudvarmesíer 
már ma elutazik Szarajovóba, hogy az 
előkészületeket megtegye.

Zichy János Kolozsváron.
Kolozsvár május 24. Zichy János 

gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ma reggel ide érkezett, ho iy Bartha 
József subcuspicus régis avatásán a ki- 
rá yt képvihelje. A miniszter kíséretében 
Goptsa Jánns miniszteri osztálytanácsos 
is ideérkezett.

Persza-lörö^ viszály. ......... ..
ürmia, május 23. Salmaból hire 

érkezik, hogy a kurdok újabban ismét 
több helyen megrohadtak a lakosságot. 
E jelentések szerint a töröjkök a Sál miss 
kerület nyugóli részében két községet > 
megszállottak.

KÖZGAZD.WW.

Budapesti tőzsdetudósítások-

Budapest, május 24.
A gabonatőzsde.

50 kilcgramönkint.
Búza májusra — — — 11-40
Búza októberre — — — 9S0
Rozs októkerre — — — 7 69
Zab októberre — — — 6-62
Tengeri májusra — — — 552
Tengeri júliusra — — — 5'54

Irányzat: Szilárd.
Értékdőzsde.

Magyar hitel — — — 83175
Osztrák hitel — — — 662-—
4%-os koronajáradék — —
Allamvasut — — —

92-15
754-25

Jelzálogbank — — — 486-—
Leszámítoló bank — — 568-50
Hazai Bank — — — 297-—
Kereskedelmi részv. — — 760.—
Rimamurányi — — — 67350
Salgólaljáni — — — 645- —
Közúti vasút — — — 71650
Városi villamos— — 389 -
Adria — — — — 465 —

Irányzat: Cser des.

NYttTTÉR.

A tüdövész ellen védekező egylet 
közgyűlése.

A tüdövész ellen védekező egyesület 
folyó évi május hó 30-án d. u. 3 
ÓTUliOY a városháza bizottsági termé­
ben tartja

rendes évi közgyűlését,
melyre az egyesület tisztviselőit, bizottsági 
és rendes tagjait, valamint minden érdek­
lődőt ez utón hív meg az
260 egyesület igazgatósága.

A ki orgonabokor alatt akar álmodozni,
• az legyen óvatos ! A szép tavaszi este veszedel-
I mes is lehet és sok betegségnek az a meghűlés a 

, forrása, a melyet ilyenkor sz; réz az ember, De
meg van védve a meghűléstől, a ki a valódi szó- 

S? deni ásványpasztillát használja. Olyan kényel-
II mes a használása s a hatása oly biztos és tftké- 

leles, hogy nemcsak a bajban ságit, hanem bár-
+ mely évszakban kitűnő szolgálatot tesz mint a 

meghűlésből támadható betegségek elhárító szere.
I Fay valódi szódcni pasz’illája dobozonként 1 ko- 
! róna 25 fillérbe kerül.

Főképviseltt Magyarország és Ausztria részére: 
W. Th. Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, 

IVjl Grosse Neugasse 17.

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
===== ambulatorium = 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. = Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése 
I az ember küisejeivel. Arc és szépség 
I ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
I májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 

szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása,
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor. 170

REGÉNYCSARNOK.

R ó z s i k a.
Irta : White Mellville G. J.

— Angolból. —
(Folytatás.) 46

D‘Artois grófot kétszer, háromszor meg­
sérthette volna egy héten s tán meg is tette 
ezt; de ezen kicsapongó ifjú herceg benyomásai,, 
az ő korában nagyon is mulékonyak, s érzelmei 
a játék méry szenvedélyéoe teljesen elfojtva 
voltak.

Ujjával görcsösen fogá a zsebében levő 
aranyat, játékhétre készen, s szemével majd 
elnyelte a még fel nem vágott kányákat: e 
pillanatban gondolata s kívánsága nem is irá­
nyult másra, mint az osztók ielrázó kiáltására: 
és a játék kábító esélyeire.

■— Nem tehettemI — mormogó. — Nem 
merem azt koczkáztatni. A bankban készpénz­
nek kell lenni és én két rósz osztás után ki­
fogyhatnék pénzemből. Nos, uiaim — téve 
hozzá fentebb hangon, egész északén át itt 
fogunk e állni, egymás arcába bámélva a kártya­
asztal fölö't ? Hol van Fitzgerald ?

De Fitzgerald egyik zugban az udvari 
hölgyek egyikével — tán a legszebbikével 
valamenny közt ■— volt elfoglalva, vígat» 
szerelmeskedve, nemzete szokása szerint S 
fiatciául beszélve, erős idegen kiejtéssé, mint 
egy iirlandthoz illő.

(Folyt, köv.)
* «»Mb»»*

Dr V ü 9 S K IC 8 Ü Y Ü ’• A.
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SZENT LÁSZLÖ-NYOMDA R.-T
_5 könyv és hírlapkiadó vállalat

NAGYVÁRAD, SZILAGYI DEZSO-DTCZA 5. sz.
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A legmodernebb betűkkel és diszitő 
anyagokkal újonnan berendezve.

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
EEEF készíttetnek.

A „TISZÁNTÚL“
politikai napilap kiadóhivatala

I
Alaplttatolt:

1894.
Alapittatott:

1894.
Hirdetések a legj utányosabb árak mellett 

a „Tiszántúléban közöltetnek.
RS
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Telefon szám 514.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít Mt, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

ŰVMKMK& IHM

Kertmegnyitás. i
Vsn szerencsém a n. é. közönség 8Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy folyó hó
14-én szombaton este

a NEMZETI SZÁLLODA árnyas kert­
helyiségét »

ünnepélyesen megnyitottam 
egy eLőrerdü cigányzenekar közremü- 
désével Minden esie változatos müsoru 
mozgófénykép előadás. Egyben felhívom a 
I. közönség figyelmét tisztán kezelt 
saját termésű boraimra és kitűnő magyar 
konyhámra.

Társsis ebédek és vacsorák 
a legfifj;elmésebb kiszolgálás 
melleit polgári árakban. Abc- 
nensek cflítp szerint előnyösen 
megállapított árban lesznek kiszolgálva.

A n. é. közönség szhes pártfegásít féri
kiváló tisztelettel

KECSKÉMÉI I!Y ISI VÁN, 
vendéglős, a Nemzeti szálloda, étterem és kávéház 
ili bérlője.

Uj mehaníkai és gépjavító műhely.
Tisztelettel tudatom, hogy a mai kor igényei­
nek megfelelő gépjavitómflhelyt nyitottam. El­
vállalok minden rendszerit Írógépek, kerékpárok, 
varrógépek olcsó és pontas javítását jótállás 
mellett, továbbá villanyos házicsengők,, telephon 
és villámhárítók, stabil gőzgépek, gazdasági és 
minden más gyári gépek ja\ itását és szerelé­
sét, vas és- érez eszterga munkákat. Locomobil 
henger fúrásokat és uj dugattyúkat és gyűrű­
ket. Gőzkazánok befalaztatását legújabb rend­
szer szerint és kőszénbánya kutatásnál talaj 
próbafúrásokat saját szárazrendszerü fúrószer­
kezetemet. Kiváló tisztelettel

32

BEÖTHY ÖDÖN és ARANY JÄNOS-IT. sarok.

mohanikus és géplakatos.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel 14

Benedek Ferencz
n-.«ff yv arad város

KM ; 1
1 POLOSKÁT 1

= és azok petéit

jÍ|

egyedül a szabadalmazott Mat­
te nie gázfejlesztő méd zir alap­
ján lehet t-ljesen és alaposan ki­
irtani, meljért 1 évi felelősséget 

c vállalok, meghívásra azonnal 
bárhol személyesen megjelenek.

BATTERIE szab, gázfejlesztő és féreg­
mentési vállalat Zöldfa-utca 9 1. e- ® 1!

Hirdetések felvétet 
nek e lap kiadóhiva 
falában.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron taitjuk a javított <!r. Jnst-féle

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék ur^ytakarHást mutat fel. 40 
W olf ram lámpa darabja 3.G0 kor.gyertyás

100 gyertyásé ß kor. 60 fiil.

S < a ixxőlvnpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Hi J nnenoö lixálámjHi kUlonletfetoiéffek, fény­
kő p é s z-1 á in >'* yancsak legolcsóbb 

•oa fej 21 tatók.

C s i 1l <1 r o Ár.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«*í. csillár-raktárunkat r* 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mólónkat
’!* lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban

Tarsoly és Risztó
állandó működésben. Megtekinthető | 
0 0 ® az üzletben.Kézi hajtású „Jégkészitö-gép“

zekrények legújabb szer- 
i B keze ti el.
FAGYLALT-GÉPEK
Kerti vasbutorok 
GUMMI CSÖVEK.

John-féle mosó- mángorló- és- 
facsaró-gépek.

Árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

WzSkí'bbíb

Szent László-nyomda részvér.yláisaság, Nagyváradon.


